

新闻公报

政府办研讨会阐述人民币措施

2011年12月14日（星期三）

香港特区政府今日（十二月十四日）举行「落实中央政府支持香港金融发展措施」研讨会，让内地有关部委官员向香港的工商界及金融界讲述外商用人民币直接投资的具体安排，并就人民币投资产品的课题交流意见。

国务院副总理李克强今年八月访港时，宣布中央政府一系列支持香港经济社会发展的措施，其中超过十三项措施与金融业有关；当中有利于发展离岸人民币业务的措施共有八项。今日的研讨会邀请人民银行货币政策二司司长李波和商务部外国投资管理司副司长黄峰阐述中央政府支持香港发展为离岸人民币业务中心的措施；通过多方交流，促使措施顺利落实，让香港离岸人民币业务发展得更好更快。

财政司司长曾俊华致开幕辞时表示，作为国家金融市场重要的组成部分，内地可充份利用香港作为有效的金融资源配置平台，达到利便人民币国际化的政策目标。

他说：「通过一个健康的在岸与离岸循环机制，资金能够有序地『引进来』及『走出去』。而一个活跃的人民币资金池，对香港而言，有利于推出更多人民币产品；在国家而言，则有利于在『十二五』期间构建多层次的金融市场，以达到扩大人民币跨境使用的政策目标，同时又能够保障国家的金融安全。」

曾俊华表示，特区政府已经与各有关部委积极跟进中央政府支持香港发展的措施，部分措施，例如人民币直接投资及人民币贸易结算等，已经成功落实。

商务部及人民银行于十月十四日分别公布《关于跨境人民币直接投资有关问题的通知》（通知）及相关的人民币结算管理办法（办法）。曾俊华表示更多使用人民币进行投资可以降低香港企业承受的汇率风险。

他指出人民币直接投资管理办法的出台，使审批规则更为清晰，有助提升企业在港发债信心和国际投资者在港购买人民币债券的意欲，亦会吸引更多企业来港筹集人民币资金到内地直接投资，进一步扩大香港的离岸人民币业务规模。

他说：「不同类型的人民币投资工具在香港市场推出，可以令到更多资金汇聚香港，增加在岸和离岸人民币资金的循环，提高香港人民币投资产品市场的广度与深度，同时促使市场推出更多创新的人民币产品，让投资者、金融机构及整个市场受惠。」

财经事务及库务局局长陈家强在研讨会的讨论环节中表示，商务部及人民银行分别公布的通知和办法，是落实中央政府一系列支持香港金融发展措施的证明，充分体现中央对巩固香港国际金融中心地位的支持。

他说：「有关公布，可使外商以人民币作直接投资的有关程序，包括可用作直接投资的境外人民币来源、有关法律法规要求及审批管理程序等，更为清晰及具确定性，有利于提高投资便利化水平。」

「在国家层面，人民币直接投资可在服务实体经济的前提下，促进人民币的跨境使用。」

「在香港层面，这措施当然为香港日益增加、越来越多的人民币资金提供更好更多的出路，为进一步推动香港人民币债券及证券市场的发展，提供更好的条件。」

「在企业层面，使用人民币赴内地直接投资，可减低货币汇兑成本及风险，亦可提供多元化的融资渠道，特别是在目前世界经济及金融市场如此动荡的环境下，能提供多元化的融资渠道，包括债券、股票等，使企业可按自己实际情况进行融资、将资金投放于内地投资。这安排可以令融资渠道多元化，让企业获得长期稳定的基金来源去投资它们在内地的项目。」

陈家强指出，二零一一年首十一个月已有 78 笔共 990 亿元人民币债发行，发债体包括跨国企业及国际金融机构。

研讨会由香港特区政府，联同香港中华总商会、香港中华厂商联合会、香港工业总会及香港总商会举办，约四百名来自工商界及金融界翘楚参加。

完